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Анотація: У статті осмислюється художній спадок закарпатського прозаїка Івана Чендея – автора новел, опо-
відань, повістей і романів, які відтворюють життя Закарпаття в другій половині ХХ ст. Автор розглядає твори пись-
менника насамперед крізь призму морально-етичних пошуків доби, у зв’язку з традиціями української літератури та 
провідними мистецькими тенденціями того часу. Основна увага зосереджена на проблемно-тематичному діапазоні 
художніх текстів І. Чендея.
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Доля письменника і його творів віддзерка-
лює долю нації в її історичному, державному, куль-
турному та морально-етичному вимірах існування. 
Натомість доля геніального письменника творить 
майбутнє нації, програмуючи подальший розвиток 
культури, визначаючи контури духовного життя со-
ціуму, формуючи морально-етичні орієнтири та іде-
али. Одним із таких митців був Іван Чендей – тала-
новитий закарпатський письменник, який, за цілком 
слушним висловом Дмитра Креміня, “… виніс на 
своїх плечах трагедії ХХ століття… Чехословацька 
республіка Томаша Масарика й Едуарда Бенеша, 
Угорщина Горті і Салаші, радянська імперія й су-
веренна Україна – все це перейшло через душу й 
серце видатного закарпатця. Моральний постулат 
співця Зеленої Верховини – усе життя присвяти-
ти знедоленим землякам, які й під чужинцями не 
зрікалися рідної мови, рідної пісні…” [5, с. 31]. 
Попри, здавалось би, “регіональне” спрямування 
художньої практики літератора (творчість І. Чендея 
в її проблемно-тематичному діапазоні формувала-
ся в силовому полі мистецького осмислення життя 
Закарпаття та верховинців), він спромігся абсорбу-
вати й показати долю всієї України упродовж другої 
половини ХХ ст.

Художні тексти І. Чендея сприймаються орга-
нічною складовою дискурсу української літератури 
радянської епохи – доби, коли за утопічними карти-
нами розбудови нового радянського ладу (“світлим 
майбутнім”) приховувалася брутальна руйнація 
основ громадянського суспільства, за уславленням 
будівників комунізму – моральна деградація осо-
бистості й нівечення етичних підвалин соціуму, за 
пропагованим інтернаціоналізмом – денаціоналі-
зація українства й русифікація культури. Ясна річ, 
що за таких умов уникнути цензури й самоцензу-
ри практично не вдавалося, а творити за законами 
краси, моралі й совісті було неможливо, а часом і 
небезпечно. На перехресті цих тенденцій і постає 
творчість закарпатського письменника.

Дебютна збірка новел та оповідань І. Чендея 
“Чайки летять на Схід” (1955) репрезентувала мит-
ця слова, який органічно вписав історію Закарпаття 
в загальноукраїнській літературний контекст. Крізь 
призму локальних (на перший погляд) проблем 
життя верховинців осмислюється глобальні екзис-

тенційні виміри існування всієї нації: національна 
та соціальна дискримінація, бездержавність, еко-
номічне зубожіння, культурна ізоляція й немож-
ливість продукування соціальних та культурних 
смислів. Кращі новели книжки – “Льодові квіти”, 
“Тестамент”, “Василько”, “Чайки летять на Схід”, 
“Ружана”, “Книжечка”, “Червона цятка на снігу” 
тощо – дають уявлення про стильову манеру пись-
менника й поетикальні риси його текстів: непере-
вантаженість етнографічно-побутовими описами, 
експресивна манера викладу, сюжетна сконцен-
трованість і композиційна стрункість, лаконізм 
нарації. Давалося взнаки слідування Чендея у рі-
чищі кращих традицій вітчизняної новелістичної 
школи прозописьма, репрезентованої художньою 
практикою Василя Стефаника, Марка Черемшини, 
Тимотея Бордуляка.

Повістевий доробок письменника не лише 
розширює тематичні обрії його творчості, але й за-
свідчує тяжіння до філософського осмислення дій-
сності, акцентування морально-етичних та духовних 
первнів у внутрішньому світі людини, понівеченої 
соціально-економічними умовами існування (“Чорна 
сальва”, “Терен цвіте”) й радянськими стандартами 
життя (“Іван”, “Іванові журавлі”). Заґрунтованість 
на фактах і спостереженнях над повсякденним бут-
тям українця зумовлює загальний критичний пафос 
окремих творів повістевого жанру. Так, скажімо, по-
вість “Іван” (увійшла до збірки “Березневий сніг”, 
1968) сприймається своєрідним вироком радянській 
дійсності з її моральним здичавінням, тотальною 
бездуховністю, дворушництвом та подвійними стан-
дартами. Образ голови сільради комуніста Івана 
Каламара (до речі, мав реального прототипа, що 
було особливо дошкульним для офіційної критики) 
– є фактично символом бюрократично-тоталітарної 
епохи, яка породжувала партійних лідерів, керівни-
ків, позбавлених елементарних людських якостей, 
однак сповнених відчуття всевладдя й безкарності. 
Аналогічні мотиви відстежуються й в оповіданні 
“Березневий сніг”. Тут автор постає критиком мо-
ральної ницості й елементарної непорядності ти-
пового радянського комуніста – гвинтика партійно-
бюрократичного апарату.

Для ряду повістей І. Чендея характерна 
емоційно-прониклива, лірична манера викладу. 
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Йдеться передовсім про повісті “Луна блакитно-
го овиду” (1966), “Іванові журавлі” (1971), “Казка 
білого інею” (1973), “Кринична вода (Сестри)” 
(1975), позначених добре відчутною в україн-
ському письменстві 60 – 70-х років минулого віку 
тенденцією до ліризації епічних жанрів. Згадана 
тенденція, думається, започаткована ще творчістю 
О. Довженка (“Зачарована Десна”) й продовжена 
в оповіданнях та повістях Є. Гуцала, В. Дрозда, 
Григора Тютюнника. З-поміж характерних рис лі-
ричної прози слід виокремити наявність чітко опри-
явленої авторської позиції (суб’єктивність манери 
викладу, підсиленої інтимними переживаннями 
автора), зорієнтованість на морально-етичний та 
духовний пласти людського існування, звернен-
ня до власного життєвого досвіду (автобіографіч-
ність), категорій і цінностей патріархальної роди-
ни, пам’яті, народної традиції й звичаєвого права. 
З цієї точки зору І. Чендей (як і, скажімо, Є. Гуцало 
чи Григір Тютюнник) постає співцем патріархаль-
ної України та сільської моделі буття, яка швидко 
зникала під тиском урбанізації, вихолощування тра-
диційних (глибоко національних в своїй основі) сві-
тоглядних орієнтирів, втрати відчуття національної 
ідентичності. Фактично в повістях “Луна блакитно-
го овиду”, “Іванові журавлі”, “Казка білого інею”, 
“Кринична вода (Сестри)” фіксується занепад села 
як метафізичного простору – осердя українськості, 
національності, духовності (остання у Чендея, до 
речі, зумовлена не стільки християнською релігією, 
скільки нормами звичаєвого права, народної моралі 
та етики).

Крім того, повісті “Луна блакитного овиду”, 
“Казка білого інею” та “Кринична вода (Сестри)” 
видаються своєрідними художніми автобіогра-
фіями самого письменника, в яких тісно пере-
плітається приватна історія родини й історія рід-
ного краю. Засобом організації повістування тут 
(як і в оповіданнях “Рукавички”, “Да святиться 
ім’я його!”, “Вікна у світ” та ін.) стає пам’ять – 
невід’ємна складова існування людини, що забез-
печує зв’язок між поколіннями, утверджує непро-
минальні духовні цінності, визначає особливості 
світовідчуття. Автобіографічність, на мій погляд, 
зумовлює і ліричну тональність художніх текстів, 
суб’єктивність викладу, його емоційно-інтимне за-
барвлення, специфіку образності (власне, способи 
характеротворення і портретування), морально-
етичну закоріненість проблематики. Зрештою, ці 
особливості збагачували вітчизняне прозописьмо 
з його реалізмоцентризмом відчутним струме-
нем ліричного, лірико-психологічного, емоційно-
розповідного.

Заглиблення в духовний світ людини, осмис-
лення пережитого, увага до позачасових категорій 
та цінностей (родина, пам’ять про предків, совість, 
справедливість, ідея добротворення тощо) часом 
сприймається і як спосіб втечі від штучно створених 
і насильницьки насаджуваних естетичних канонів 
соціалістичного реалізму – міфологізація дійснос-
ті, переможний життєстверджуючий пафос, віра у 
непогрішимість комуністичної ідеології, простота 

і доступність форми, безальтернативність життє-
вої позиції тощо. Зазначені риси тією чи іншою мі-
рою представлені в оповіданнях “Плуг”, “Берізка”, 
“Експертиза”, “Дорога”, які нині стійко асоціюють-
ся зі зразками соцреалістичної літератури. Названі 
твори, ясна річ, є “продуктом” радянської культури, 
більшою мірою результатом своєрідного компромі-
су з владою і пануючою ідеологією, ніж справжнім 
баченням прозаїком протиріч суспільного життя.

Цікавим з точки зору абсорбації і водночас за-
перечення соцреалістичної естетики є роман “Птахи 
полишають гнізда…” (1963). Тема твору – показ 
руйнації традиційних форм життя верховинців під 
тиском вимог індустріального суспільства – видаєть-
ся вкрай суголосною тогочасним літературним тен-
денціям художнього осмислення проблем ставлення 
людини до землі, природи, культурних надбань, зви-
чаїв і традицій предків, невідворотності екологічної 
та гуманітарної катастрофи, дисгармонії між духо-
вним та матеріальним. Варто згадати у зв’язку з цим 
твори О. Довженка (“Зачарована Десна”, “Поема 
про море”), О. Гончара (“Собор”), В. Вовчка (“Про 
що говорять дерева?”), М. Томчанія (“Верховинці”). 
Спільним для них є намагання показати згасання на-
родної ейфорії й захоплення успіхами гігантських 
“будівництв століття”, остаточного “підкорення при-
роди” на благо людства й зафіксувати занепокоєння 
втратою органічного зв’язку з природою разом із за-
непадом традиційного способу життя.

Тривалий час роман “Птахи полишають гніз-
да…” потлумачувався критикою, сказати б, над-
то спрощено: виключно з позиції зіткнення “ста-
рого” й “нового” в житті тогочасної радянської 
людини, яка через залишки свого “застарілого” 
світогляду не спроможна сприйняти новації кому-
ністичного сьогодення й майбутнього  (таке розу-
міння роману зустрічаємо, скажімо, в критичних 
відгуках 60-х років ХХ ст. Г. Сивоконя [6, с. 147], 
М. Жулинського [6, с. 5 – 18], К. Волинського [3, 
с. 7 – 15], Г. Аврахова [1, с. 2 – 4], Ю. Балеги [2, с. 
91]). Йдеться, властиво, про намагання літератур-
ної критики вичленувати й заакцентувати певні іде-
ологічні міфологеми – рішуче заперечення всього 
старого, несоціалістичного, утвердження матеріа-
лістичних (комуністичних) цінностей, безоглядна 
віра в рішення партійного керівництва, підкорення 
індивідуального колективному. З цього погляду ро-
ман убачається доволі неоднозначним, адже автор 
порушує проблему дисгармонії між зростаючими 
темпами науково-технічного прогресу та духовним 
світом особистості, яка потерпає від поступу ци-
вілізації. Замість пафосного звеличення чергового 
“будівництва століття” й швидких перетворень в 
житті спостерігаємо акцент на “позачасових” ек-
зистенціях національного способу життя українців: 
земля, оселя, родина, рід, Батьківщина, які опиня-
ються під загрозою нищення. Відтак, твір на впису-
вався в ідеологічні рамки дозволених владою тем та 
способів відображення дійсності.

Осмислюючи багатогранний художній спа-
док І. Чендея, можна дійти висновку, що авторська 
увага так чи інакше спрямована на висвітлення 
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загрозливих суспільних та культурних тенденцій 
соціалістичної доби: втрата етнокультурної іден-
тичності, дисгармонійність духовного та матері-
ального (властиво, перевага останнього), руйнівні 
наслідки цілеспрямованої політики в гуманітарній 
сфері, криза громадянського суспільства в тоталі-
тарній державі тощо. Такі мотиви є визначальни-
ми в оповіданнях “Криниця діда Василя”, “Син”, 
“Комаха в бурштині”, “Картопля в мундирах на 
вечерю”, “Пілюлі з-за кордону”, “Дорога туди й 
назад”, “Березневий сніг”, “Калина під снігом”, 
повісті “Іван”, романах “Птахи полишають гніз-
да…”, “Скрип колиски”. Більшість творів прозаїка 

прикметна увагою письменника до універсальних 
аспектів світобудови, сенсу життя людини, апелю-
ванням до питань моралі й совісті, духовного ба-
гатства, доброти, порядності й відповідальності.  
З цієї точки зору І. Чендей, безумовно, мораліст, в 
епіцентр художнього осмислення якого потрапляє 
“загублена українська людина” (за цілком слуш-
ним висловом М. Шлемкевича), позбавлена свого 
коріння, а відтак і повноцінного майбутнього. Цим 
пояснюється популярність художнього спадку за-
карпатського письменника, який не втратив своєї 
актуальності й нині. Зрештою, кращий спосіб зга-
дати автора – це перечитати його твори.
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ПРОЗА ИВАНА ЧЕНДЕЯ В КОНТЕКСТЕ МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКИХ ПОИСКОВ ЛИТЕРАТУРЫ 

ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ ХХ ВЕКА
Аннотация: В статье осмысливается художественное наследие закарпатского прозаика Ивана Чендея – автора 

новел, рассказов, повестей и романов, которые показывают жизнь Закарпатья второй половины ХХ века. Автор ана-
лизирует произведения писателя с точки зрения морально-этических поисков эпохи, в связи с традициями украинской 
литературы и основными художественными тенденциями того времени. Основное внимание сосредоточено на про-
блемно-тематическом диапазоне художественных текстов И. Чендея.
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IVAN CHENDEY’S PROSE AT THE CONTEXT OF THE MORAL AND ETHICAL IDEAS 

OF THE LITERATURE OF SECOND HALF OF XX CENTURY
Summary: The author in the article carries out the Ivan Chendey’s works of literature – short stories, stories, nov-

els about trans-Carpathian life of second half of XX century. Chendey’s books are analysed due to moral and ethical ideas 
of that period, basic traditions and trends of Ukrainian literature. The articles also deals with main problems and topics 
of Chendey’s stories.
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